
Zakonski osnov

Naziv opštine/grada:

Naziv organizacije koja je prikupljala podatke:

Indikator 1.1.

U posmatranoj JLS je  izgrađeno i pušteno u rad postrojenje za prečišćavanje 

komunalnih otpadnih voda; JLS je usvojila akcioni plan za dostizanje graničnih 

vrednosti emisija zagađujućih materija u vodi. 

OCENA  Dodatne informacije koje su bitne za razumevanje ocene

NEPRIHVATLJIVO - JLS nema postrojenje za prečišćavanje otpadnih voda i nije 

započela postupak izrade projektno-tehničke dokumentacije (nije izrađena 

studija opravdanosti ni idejno rešenje); akcioni plan nije usvojen, niti je u 

pripremi 

0

ISPOD ZAKONSKOG MINIMUNA - JLS nema postrojenje za prečišćavanje 

otpadnih voda ali je započela postupak izrade projektno-tehničke dokumentacije 

(izrađena je studija opravdanosti i projekat za građevinsku dozvolu); akcioni plan 

je usvojen sa zakašnjenjem od više od godinu dana, ili je u postupku usvajanja. U 

posmatranoj JLS postoji postrojenje za prečišćavanje otpadnih voda, ali radi 

ispod standarda predviđenih tehničkom dokumentacijom.

1

U SKLADU SA ZAKONOM -JLS ima postrojenje za prečišćavanje otpadnih voda 

koje je dobilo upotrebnu dozvolu, akcioni plan je usvojen u zakonskom roku.
2

IZNAD STANDARDA - JLS ima postrojenje za prečišćavanje otpadnih voda koje je 

dobilo upotrebnu dozvolu; u postrojenju se vrši mehaničko, hemijsko i biološko 

prečišćavanje otpadnih voda, 

3

Iako grad Kragujevac poseduje postrojenje za prečišćavanje otpadnih voda, koje je izgrađeno i 

pušteno u rad 1991. god. u skladu sa tadašnjim zakonskim regulativama i normama, njegovo 

funkcionisanje danas nije pokriveno akcionim planom. Naime, akcioni plan ne postoji niti je u 

planu izrada istog. Grad Kragujevac ima postrojenje za prečšćavanje otpadnih voda. 

Postrojenje je pušteno u rad 1991. godine. Kapaciteti postrojenja su 1520 l/ s, a postrojenje 

radi kapacitetom 300 do 500l /s zbog zastarelosti tehnologije, ali i zbog manje količine 

otpadnih voda koje stižu do posrojenja. Postrenje ima upotrebnu dozvolu. Proces prerade 

otpadnih voda: 1.Fizicko-mehanicko uklanjanje grubog otpada na grubim i finim resetkama 

postrojenja, 2.Peskolov- Uklanjanje peska; Uklanjanje plivajucih materija u taložnicima; 3. 

Bioloski proces oksidacije u bioaeracionim bazenima, 4. Finalno taloženje i ispustanje vode u 

recipijent-reku Lepenicu. U drugom delu procesa iz dobijenog mulja proizvodi se biogas koji se 

koristi za proizvodnju toplotne energije za potrebe postrojenja.   Postrojenje nema hemijsku 

preradu. 

U novom Planu razvoja grada Kragujevca od 2021. do 2031. godine planirana je izrada dva nova 

postojenja za prečišćavanje otpadnih voda. Zbog specifičnosti siuacije, da Kragujevac ima 

postrojenje ali postrojenje nije u skladu sa savremenim propisma kao i ne zadovoljava 

kapaciteta grada veličine Kraujevca, u ocenu bi trebalo dodati i kriterijum kapaciteta 

postrojenja i precizne metode prečišćavanja vode. 

Indikator 1.2. JLS vrši merenje graničnih vrednosti emisije zagađujućih 

materija u recipijente   
OCENA  Dodatne informacije koje su bitne za razumevanje ocene

NEPRIHVATLJIVO - JLS ne vrši merenje graničnih vrednosti emisije zagađujućih 

materija u recipijente
0

ISPOD ZAKONSKOG MINIMUNA - JLS vrši merenja, ali merenja nisu u potpunosti 

u skladu sa pravilnikom 1

U SKLADU SA ZAKONOM - JLS vrši merenja u skladu sa pravilnikom  2

JKP vrši merenja u skladu sa pravilnikom. Merenja se vrše četiri puta godišnje i za ovaj 

posao se angažuje Institut za javno zdravlje Kragujevca. U toku 2020. godine merenje 

je vršeno samo 3 puta zbog smanjenih kapaciteta IZJZ usled pandemije Covida-19. 

Podaci se ne objavljuju javno ali su dostupni u LRIZ na upit.

IZNAD STANDARDA - JLS vrši merenja u skladu sa pravilnikom i javno objavljuje 

podatke  3

Zaštita i upravljanje vodama

Zakon o vodama ("Sl. glasnik RS", br. 30/2010, 93/2012, 101/2016, 95/2018 i 95/2018 - dr. zakon). Zakon o 

zaštiti životne sredine ("Sl. glasnik RS", br. 135/2004, 36/2009, 36/2009 - dr. zakon, 72/2009 - dr. zakon, 

43/2011 - odluka US, 14/2016, 76/2018, 95/2018 - dr. zakon i 95/2018 - dr. zakon) - Član 23. Stav 3. 

"Pravno lice i/ili preduzetnik koji ima postrojenja za prečišćavanje otpadnih voda ili treba da ih izgradi i koji 

ispušta svoje otpadne vode u recipijent ili javnu kanalizaciju, osim postrojenja koja podležu izdavanju 

integrisane dozvole, dužan je da donese akcioni plan za postepeno dostizanje graničnih vrednosti emisije 

zagađujućih materija u vode, utvrdi rokove za njihovo postepeno dostizanje, kao i da postupa saglasno 

akcionom planu, a u skladu sa propisom kojim se uređuju granične vrednosti emisije zagađujućih materija 

u vode i rokovi za njihovo dostizanje." Uredba o graničnim vrednostima emisije zagađujućih materija u 

vode i rokovima za njihovo dostizanje ("Sl. glasnik RS", br. 67/2011, 48/2012 i 1/2016) - Član 19. 

Kragujevac

Ekomar



Indikator 1.3.

Inspekcijski organi JLS redovno kontrolišu poštovanje mera i smernica za 

zaštitu voda od zagađenja koje su utvrđene u postupku procene uticaja na 

životnu sredinu i izdavanja građevinskih dozvola u nadležnosti JLS  

OCENA  Dodatne informacije koje su bitne za razumevanje ocene

NEPRIHVATLJIVO - Inspekcijski nadzor se ne sprovodi nad više od 50% 

postrojenja za koja su utvrđene mere zaštite voda od zagađivanja  0

Inspekcijski organi grada Kragujevca ne vrše inspekcijski nadzor otpadnih voda. Nadzor nad 

merama zaštite voda od zagađenja vrše organi republičke inspekcije. U toku 2020. godine nije 

izvršen inspekcijski nadzor na podstrojenjima za koje su utvrđene mere zaštite vode od 

zagađivanja. 

ISPOD ZAKONSKOG MINIMUNA -  Inspekcijski nadzor se sprovodi nad više od 

70% postrojenja za koje su utvrđene mere zaštite voda od zagađivanja 
1

U SKLADU SA ZAKONOM -  Inspekcijski nadzor se redovno sprovodi ali 

inspekcijski organi ne sankcionišu prekoračenja utvrđenih mera i/ili emisija 

zagađujućih materija u vodotokove.
2

IZNAD STANDARDA -  Inspekcijski nadzor se redovno sprovodi i inspekcijski 

organi primenjuju adekvatne mere za ograničavanje i/ili smanjenje zagađenja 

voda   
3

Indikator 1.4.

JLS redovno vodi i ažurira lokalni registar izvora zagađivanja za operatere koji 

ispuštaju zagađujuće materije u vodotokove na teritoriji JLS      

OCENA  Dodatne informacije koje su bitne za razumevanje ocene

NEPRIHVATLJIVO -  Više od 50% preduzeća koja imaju obavezu da dostave 

podatke o ispuštanju zagađujućih materija u vode nije dostavilo podatke za 

lokalni registar izvora zagađivanja za 2019. godinu do 31. marta tekuće godine; 

inspekcijski organi JLS nisu obavili nadzor nad preduzećima koja nisu dostavila 

podatke za lokalni registar izvora zagađivanja 

0

Do 31. 3. 2021. samo 4 preduzeca koja imaju obavezu da dostave podatke na LRIZ su ispunila 

ovu obavezu. Nakon Inicijative za unapredjenje LRIZ koju je udruzenje Ekomar uputilo Službi za 

zaštitu životne sredine i inspekcijskim organima izvršen je vanredan inspekcijski nadzor i jos 7 

preduzeća je ispunilo ovu obavezu. Iz razgovora sa nadležnim organima dobili smo informaciju 

da je broj privrednih subjekata koji su trenutno popisani u LRIZ manji od 50% ukupnog broja 

privrednih subjekata koji podležu ovoj obavezi. Prema podacima nadležne službe 26 subjekata 

ima obavezu da dostave podatke, ali verovatrno da  je ovaj broj nešto veći. Nadležne službe su 

u odgovoru na Inicijativu izrazile zainteresovanost da u sledećoj godini rade na unapređenju 

LRIZ. Registar nije javno dostupan ali je podatke moguće dobiti na upit. 

ISPOD ZAKONSKOG MINIMUNA - Manje od 80% preduzeća koja imaju obavezu 

da dostave podatke o ispuštanju zagađujućih materija u vode je dostavilo 

podatke za lokalni registar izvora zagađivanja za 2019. godinu do 31. marta 

tekuće godine; inspekcijski organi JLS su obavili nadzor nad preduzećima koja 

nisu dostavila podatke za lokalni registar izvora zagađivanja u manje od 50% 

slučajeva  

1

U SKLADU SA ZAKONOM -   Preduzeća koja imaju obavezu da dostave podatke o 

ispuštanju zagađujućih materija u vode je dostavilo podatke za lokalni registar 

izvora zagađivanja za 2019. godinu do 31. marta tekuće godine; inspekcijski 

organi JLS su obavili nadzor nad više od 50% preduzećima koja nisu dostavila 

podatke za lokalni registar izvora zagađivanja .

2

IZNAD STANDARDA -  Preduzeća koja imaju obavezu da dostave podatke o 

ispuštanju zagađujućih materija u vode su dostavila podatke za lokalni registar 

izvora zagađivanja za 2019. godinu do 31. marta tekuće godine  
3

Indikator 1.5.

Finansijska održivost komunalnih preduzeća  
OCENA  Dodatne informacije koje su bitne za razumevanje ocene

NEPRIHVATLJIVO -  Komunalna preduzeća koja pružaju usluge snabdevanja 

vodom za piće i odvođenja otpadnih voda (prečišćavanje i odvođenje 

atmosferskih i otpadnih voda) u posmatranoj JLS obezbeđuju manje od 50% od 

prihoda kroz naplatu usluga korisnicima. Gubici veći od 30% .

0

ISPOD ZAKONSKOG MINIMUNA - Komunalna preduzeća koja pružaju usluge 

snabdevanja vodom za piće i odvođenja otpadnih voda u posmatranoj JLS 

obezbeđuju manje od 70% od prihoda kroz naplatu usluga korisnicima. Gubici od 

20-30%. 

1

U SKLADU SA ZAKONOM -  Komunalna preduzeća koja pružaju usluge 

snabdevanja vodom za piće i odvođenja otpadnih voda u posmatranoj JLS 

obezbeđuju do 80% od prihoda kroz naplatu usluga korisnicima . Gubici do 20%.

2

JKP "Vodovod i Kanalizacija" u 2020. godini poslovalo je sa gubitkom od  79.112.409,17. Preko 

80% prihoda obezbeđeno je kroz naplatu usluge korisnicima. Oko 45% naplaćeno je za 

snabdevanje pijaćom vodom, dok je ostatak prihoda ostvaren iz drugih poslova kao što je 

održavanje kanalizacone mreže, odvodjenje otpadnih voda i prečišćavanje otpadnih voda,  

Podaci o gubitku vode nisu dostupni.

IZNAD STANDARDA -  Komunalna preduzeća koja pružaju usluge snabdevanja 

vodom za piće i odvođenja otpadnih voda u posmatranoj JLS su finansijski 

održiva – održavanje sistema za snabdevanje vodom za piće i odvođenja 

otpadnih voda, ako i pružanje ovih usluga, se finansira kroz naplatu usluge. 

Gubici do 20%. 

3

Ova analiza je nastala u okviru projekta "Zeleni inkubator", koji sprovode Beogradska otvorena škola, Mladi istraživači Srbije i Inženjeri zaštite 
životne sredine uz finansijsku podršku Evropske unije i Fondacije Fridrih Ebert. Stavovi i mišljenja autora izneti u ovoj publikaciji ne predstavljaju 
zvanične stavove Evropske unije i drugih donatora za njih je isključivo odgovoran autor.


